

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Cr. 24
AS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la Administración calle del Rubio, num. 23.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XV.—NUM. 1,465 DE LA NOCHE

MADRID, MIERCOLES 18 DE JUNIO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metálico, libranza ó sellos del correo a la Administración calle del Rubio, num. 23, que no servirá la que no esté pagada.

ADVERTENCIA.

Mañana, con motivo de la festividad del Corpus, no se publicará LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Si algún suceso ocurriese de gran importancia, daremos suplemento.

PRIMERA EDICION.

El parte dado por el general mejicano Zaragoza al ministro de la Guerra en Méjico, y relativo a la jornada de Puebla, dice literalmente así:

«Ejército de Oriente.—General en jefe.—Después de mi movimiento retrogrado, que emprendí desde las Cumbres de Acultzingo, llegué a esta ciudad el dia 8 del presente, según tuve el honor de dar parte a Vd. El enemigo me seguía a distancia de una jornada pequeña, y habiendo dejado a retaguardia de aquella la segunda brigada de caballería, compuesta de poco mas de 300 hombres, para que en lo posible lo hostilizara, me situé como hevo dicho, en Puebla. En el acto de mis órdenes para poner en un regular estado de defensa los cerros de Guadalupe y Loreto, haciendo activar las fortificaciones de la plaza, que hasta entonces estaban descuidadas.

Al amanecer del dia 9 ordené al distinguido general ciudadano Miguel Negrete, que con la segunda división de su mando, compuesta de 1,200 hombres, lista para combatiir, y a su mando, ocupara los espresados cerros de Loreto y Guadalupe, los cuales fueran artillados con dos baterías de batalla y montaña. El mismo dia 9 hice formar de las brigadas Berriozabal, Diaz y Lamadrid, tres columnas de ataque, compuestas: la primera de 1,082 hombres, la segunda de 1,000 y la tercera de 1,020, toda infantería, y además una columna de caballería con 500 caballos, que mandaba el C. general Antonio Alvarez, designando para su dotación una batería de batalla. Estas fuerzas estuvieron formadas en la plaza de San José, hasta las doce del dia, a cuya hora se acharrearon. El enemigo permaneció en Amozoc.

A las cinco de la mañana del memorable dia 5 de mayo, aquellas fuerzas marchaban a la linea de batalla que había yo determinado, y vera Vd., marcada en el croquis adjunto, ordené al C. comandante general de artillería, coronel Cesario Rodriguez, que la artillería sobrante la colocara en la fortificación de la plaza, poniéndola a disposición del C. comandante militar del Estado general Santiago Tapia.

A las diez de la mañana se avistó el enemigo, y después del tiempo muy preciso para acampar, despidió sus columnas de ataque, una hacia el cerro de Guadalupe, compuesta como de 4,000 hombres, con dos baterías, y otra pequeña de 1,000, amagando nuestro frente. Este ataque, que no había previsto, aunque conocía la audacia del ejército francés, me hizo cambiar mi plan de maniobras y formar el de defensa, mandando en consecuencia, que la brigada Berriozabal, a paso veloz, reforzara a Loreto y Guadalupe, y que el cuerpo de Carabineros a caballo fuera a ocupar la izquierda de aquellos, para que cargara en el momento oportuno. Poco después mandé al batallón Reforma, de la brigada Lamadrid, para auxiliar los otros, que a cada momento se comprometían más en su resistencia.

Al batallón de zapadores de la misma brigada le ordené marcharse a ocupar un barrio que este casi a la falda del cerro, y llegó tan oportunamente que evitó la subida a una columna que por allí se dirigía al mismo cerro, trabajando combates casi personales. Tres cargas bruscas efectuaron los franceses, y en las tres fueron rechazados con valor y dignidad; la caballería situada a la izquierda de Loreto, aprovechando la primera oportunidad, cargo bizarramente, lo que les evitó reorganizarse para la nueva carga.

Cuando el combate del cerro estaba más empeñado, tenía lugar otro no menos señorial en la llanura de la derecha que formaba mi frente.

El C. general Diaz, con dos cuerpos de su brigada, uno de la Lamadrid con dos piezas de batalla y el resto de la de Alvarez, contuvieron y rechazaron a la columna enemiga, que también con arrojo marchaba sobre nuestras posiciones; ella se replegó hacia la hacienda de San José, donde también lo habían verificado los rechazados del cerro, que ya de nuevo organizados se preparaban únicamente a defendirse, pues hasta habían claraboyado las lincas, pero yo no podía atacarlos porque desfilaban como estaban, tenían más fuerza numérica que la mia, mandé por tanto hacer alto al C. general Diaz, que con empeño y bizarria los siguió, y me limité a conservar una posición amenazante.

Ambas fuerzas beligerantes estuvieron a la vista hasta las siete de la noche, que comprendieron los contrarios su retirada a su campamento de la hacienda de los Alamos, verificandolo poco después la nuestra a su linea.

La noche se pasó en levantar el campo, del cual se recogieron muchos muertos y heridos del enemigo, cuya operación duró todo el dia siguiente; y aunque no puedo decir el numero exacto de perdidas de aquel, aseguro que pasó de mil hombres entre muertos y heridos, y ochos o diez prisioneros.

Por demás me parece recomendar á usted su comportamiento de mis valientes compañeros; el hecho glorioso que acaba de tener lugar patentiza su brio, y por si solo los recomienda.

El ejército francés se ha batido con mucha bizarria; su general en jefe se ha portado con torpeza en el ataque.

Las armas nacionales, C. ministro, se han cubierto de gloria, y por ello felicitó al primer magistrado de la república por el digne conducto de vd., en el concepto de que puede afirmar con orgullo, que en un solo momento volvió la espalda al enemigo, el ejército mejicano, durante la larga lucha que sostuvo.

Indicaré á vd., por ultimo, que al mismo tiempo de estar preparando la defensa del honor nacional, tuve la necesidad de mandar á las brigadas L'Horan y Carbajal á batir á los facciosos que en número considerable se hallaban en Atilxco y Matamoros, cuya circunstancia acaso libró al enemigo extranjero, una derrota completa, y al pequeño ejército de Oriente de una victoria que habría immortalizado su nombre.

Al rendir el parte de la gloriosa jornada del dia 5 de este mes, adjunto el expediente respectivo, en que constan los pormenores y detalles expresados por los jefes que a ella concurren.

Libertad 5 reforma. Cuartel general en Puebla, 5 de mayo de 1862.—I. Zaragoza.

Anuncia un periódico que en el encuentro de los franceses los mejicanos les cojeron una bandera, y que se pusieron al pecho las medallas de Crimea y de Italia de los franceses que quedaron muertos en el campo.

Las fuerzas reaccionarias de Méjico, que se hallaban a cuatro leguas de Puebla durante la derrota de los franceses, y al mando de Zaragoza y de Marquez, presentaron imposibles la lucha sin tomar parte por estos. Esta circunstancia demuestra que ni Almonte ni Francia tienen las simpatías del país.

El gobierno mejicano está decidido a defenderse a todo trance, no solo en la capital sino en las principales poblaciones de la república. Por todas partes el ejército francés se ve rodeado de guerrillas que le hostilizan sin cesar.

Una correspondencia que publica *Las Nuevas*, dice que Marquez avisó que si Zaragoza era batido, ellos entrarian en Puebla a defenderla contra los franceses. Son dos hechos estos muy notables para Europa, y que deberían cambiar seguramente los planes formados.

El señor duque de Osuna, nuestro embajador en la corte de Rusia, ha llegado a París y de ahí en breve venir á esta corte, donde tal vez se encuentre para el alumbramiento de S. M. la Reina. No creemos tener fundamento la noticia de que está destinado a ocupar un puesto importante en palacio, pues el duque de Osuna deseaba conservar la embajada de Rusia.

En París ha causado una sensacion profunda, según dice un periódico, la noticia del descalabro de los franceses en Méjico, y añade, que en las Tabernas habrá producido una verdadera consternación, porque es la primera derrota que experimentan las tropas francesas desde que Napoleón III ocupa el trono.

Los refuerzos, dice el citado periódico, salen de Francia á toda prisa, y suponemos que saldrán preferentemente de la Argelia. Mas qué sucederá? Para cuando lleguen á Veracruz será ya muy entrado el mes de julio, es decir, en la época en que el calor es insopportable y el viento una verdadera guadaña que segará los batallones por compañías. Será en vano enviar soldados de la Argelia, porque en aquella parte de África nadie se aclimatara para la América, para la fiebre amarilla y para las emanaciones de las lagunas y de los terrenos pantanosos.

Los mejicanos encontraron á su enemigo muy debilitado por el poderoso auxilio que tienen en Veracruz y Tierra Caliente.

Tambien *La Epoca* niega todo fundamental á la noticia, que da *La Iberia*, de que el general Serrano hubiese enviado nueva expedicion a Méjico al mando del general Gasset, para auxiliar al general francés, apenas tuvo conocimiento de su descalabro en la Puebla. El correo de la Habana llegó a Vigo, y que traó noticias de Méjico días posteriores á las de ese descalabro, y nuevas de la Habana hasta el 30 de mayo, no confirman de modo alguno semejante noticia.

Ha terminado de la manera mas digna y satisfactoria el incidente que al principiar la sesion de anteayer tuvo lugar entre los señores Ríos Rosas y Rivero.

Dice *La Epoca* que aunque la situación de los franceses debe ser un tanto difícil en el interior de Méjico, es falso quanto se dice de estar privados de viveres y rodeados de mejicanos. Segun noticias, añade, Zaragoza no había salido de la Puebla, y Coruña, Orizaba y Veracruz, seguian poder de los franceses.

Ayer mañana han partido ya de Tolón los primeros buques con refuerzos.

El ejército diplomático y el ministro de Gracia y Justicia asistieron ayer mañana á la gran solemnidad religiosa en la Iglesia pontificia de los Italianos, donde el nuncio celebró en memoria de la elección de Pío IX al solo pontificio. El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

El general Prim que, como dijimos hace dias, salio de la Habana el 25 de mayo, llegó el 30 á Nueva-York en compañía de

de modificarse naturalmente los proyectos sobre expediciones de verano.

Ayer se dijo, según *La Epoca*, no sabemos con qué fundamento, que las partidas reaccionarias de Méjico no habían prestado auxilio á los franceses, y que Juarez empleaba medidas rigorosísimas para impedir toda demostración favorable a Almonte.

Dice *La Epoca Militar* que muchos opinan que los franceses deben haber quedado al frente de Puebla, fortificadas en su campamento. Nuestro colega cree que están próximos Veracruz, fortificadas, aunque sin gran riesgo, pues ya han recibido cerca de 4,000 hombres de refuerzo.

Con motivo de los proyectos tan disentidos de comunicacion entre Inglaterra y América, Mr. Samuel Gurney ha dado una brillante fiesta la semana ultima, a la cual fueron invitadas 200 personas de la mas elevada sociedad. En un momento dado, la compañía del telegrafo submarino puso todas sus líneas á disposición de Mr. Gurney. Los aparatos estaban colocados sobre una gran mesa en el salón, y perfectamente servidos por los funcionarios mas hábiles al servicio de la sociedad. La admiración y el asombro se sucedían, pintados sobre los semblantes de los señores y damas de la reunión, cuando veían es titos en el alfabeto de Morse rápida y bien claramente, las palabras habladas desde todas las mas distantes capitales de Europa. El conde de Shaftesbury pidió a San Petersburgo noticias del emperador de Rusia, y cuatro minutos después sabia que S. M. Moscovita gozaba de perfecta salud en las orillas del Nueva.

Sucesivamente se fueron estableciendo las comunicaciones con Moscow, Kiev, Nyctowitz, Trieste, Viena y Verona, lo cual formaba un circuito no interrumpido de 9,000 kilómetros, al través de los cuales corrían los despachos con tanta velocidad como en una distancia de algunos metros.

Han sido contratadas para los teatros de Buenos Aires, la inteligente actriz doña María Tural y su simpática hermana doña Corina.

Ya ha comenzado a repartirse las esquinas para el baile-concierto de los señores de Soler, que se verificará en la noche del 23. Se han encargado a Valencia los vagones de flores, y toda la casa estará cubierta de follaje y flores.

Do Paris escriben á un periódico que en esta semana debían salir de Tolón 5,000 soldados, que van á reforzar el ejercito de ocupación de S. M. la Reina. No creemos tener fundamento la noticia de que está destinado a ocupar un puesto importante en palacio, pues el duque de Osuna deseaba conservar la embajada de Rusia.

En París ha causado una sensacion profunda, según dice un periódico, la noticia del descalabro de los franceses en Méjico, y añade, que en las Tabernas habrá producido una verdadera consternación, porque es la primera derrota que experimentan las tropas francesas desde que Napoleón III ocupa el trono.

Los refuerzos, dice el citado periódico, salen de Francia á toda prisa, y suponemos que saldrán preferentemente de la Argelia. Mas qué sucederá? Para cuando lleguen á Veracruz será ya muy entrado el mes de julio, es decir, en la época en que el calor es insopportable y el viento una verdadera guadaña que segará los batallones por compañías.

Hoy 18, á la hora acostumbrada, se verá en la Audiencia la denuncia establaada contra *El Contemporaneo* del 1.º de mayo, y de defender el artículo denunciado, su autor don D. Victor Cardenal.

Hoy saldrá de Madrid la primera galera para conducir a los enfermos pobres que van á tomar las aguas minerales de Trillo, por cuenta de la Santa Hermandad del Refugio. Estas expediciones, en que los agraciados disfrutan cuantas comodidades requiere su triste situación, continuarán saliendo todas las semanas constantemente, hasta que termine la temporada de baños.

El domingo 22 trabajara en esta corte el escultor Manuel Dominguez, en compañía de Cayetano y Suarez, y sera probable lo verifique también el dia 24.—Ayer tarde salió para Valladolid y Rioseco, Cuchares con su cuadra. En el primer punto trabajó el 19 y 22, llevando de segundo á Gonzalo Mora, y en Rioseco el 21, acompañandole Angel Lopez Regader. El Tato y Ponce toren en Granada el Corpus, y Julian y Dominguez estrenan la plaza de Burgos, toreando en dos días á fines del corriente, y otra en 4.º de julio.—No ha ocurrido novedad en la corrida de toros celebrada en Malaga el 13 del corriente, cuya lidia ha dirigido el Tato.

Hablando de lo que suponen los diarios de la oposición, sobre obstáculos que pone el gobierno á que el general Prim hable en el Senado, dice *La Epoca* que estando en los Estados Unidos el 30 de mayo, ha podido hallarse el 10 de junio en Londres; puede aun llegar el 20 y venir inmediatamente á Madrid; no creyendo nuestro colega que las Cortes se cierran antes de fines de mes.

Dice *La Epoca* que aunque la situación de los franceses debe ser un tanto difícil en el interior de Méjico, es falso quanto se dice de estar privados de viveres y rodeados de mejicanos. Segun noticias, añade, Zaragoza no había salido de la Puebla, y Coruña, Orizaba y Veracruz, seguian poder de los franceses.

Ayer mañana han partido ya de Tolón los primeros buques con refuerzos.

El ejército diplomático y el ministro de Gracia y Justicia asistieron ayer mañana á la gran solemnidad religiosa en la Iglesia pontificia de los Italianos, donde el nuncio celebró en memoria de la elección de Pío IX al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren

inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren

inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren

inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren

inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

El 21, aniversario de la exaltación al trono del actual Pontífice, se dará un gran banquete en el palacio del representante de Su Santidad.

Algunos explican la derrota de los franceses al querer tomar á Puebla, diciendo que eran 3,800 ó 4,000 llevando un tren

inmenso, compuesto hasta de 300 carros, que naturalmente exigía una escolta, hubieron de dividirse en dos columnas, lo mas de 1,500 hombres cada una, para atacar al solo pontificio.

tas bombas movidas por una máquina de vapor con arreglo al proyecto.

La Discusión confirma lo que anoche digimos acerca de la satisfactoria terminación del incidente ocurrido entre los señores Ríos Rosas y Rivero.

Dice *La Discusión* que en Francia la opinión pública comienza a disgustarse con motivo del giro que ha tomado la cuestión de Méjico.

A consecuencia de un suceso publicado por *La Discusión*, en que daba cuenta de haber sido derribadas en Loja dos casas que pertenecen a la esposa de Pérez del Alamo, para construir un palacio el señor duque de Valencia, ha considerado este señor ofensivas las reflexiones que hizo el periódico democrático al revelar tales hechos; pero persuadida de la inexactitud de estos la redacción de dicho periódico por los datos que se la han suministrado, declara que nada estuvo más lejos de su ánimo que inferir con la publicación de aquel párrafo la menor ofensa al señor duque de Valencia, cuya honradez y caballería no ha puesto en duda.

La Monografía de los asfamados baños de Segura, tenidos por especiales para las enfermedades de la vista, que se anuncia en el presente número, es un libro muy curioso y está escrito con tanta ciencia como gusto literario.

La procesión del Corpus saldrá mañana á las cinco de la tarde de la parroquia de Santa María, siguiendo la carrera de costumbre. Por la mañana á las diez habrá misa pontifical en dicho templo, á la que asistirá el ayuntamiento.

La procesión de Minerva que, según costumbre, se celebrará pasado mañana, saldrá á las seis en punto de la tarde de la parroquia de San Andrés, llevando la siguiente dirección: Costanilla de San Pedro, calle del Nuncio, Puerta Cerrada, Tintes, Toledo con estación en San Isidro el Real, la misma calle de Toledo hasta la Fuentecilla, Huilladero, Puerta de Moros á San Andrés.

TERCERA EDICIÓN

Hoy á medio dia recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 18.

El cuerpo legislativo ha votado por unanimidad el crédito para atender á la guerra de Méjico.

Turín 17.

El Sr. Ratazz ha declarado, contestando á una interpelación, que es falso haya ofrecido Francia resolver la cuestión romana mediante la cesión de la isla de Cerdeña.

Londres 18.

Nueva-York 9.— Los federales han ocupado á Menfis después de haber destruido la escuadrilla confederada.

Han sido derrotados los federales en las cercanías de Charleston. El general Fremont cayó en una emboscada y sufrió muchas pérdidas.

Los federales han pasado el río James por mas abajo de Richmond.

Corre el rumor de que el ejército de Beauregard está desorganizado.

Sé ha mandado por real orden el establecimiento de una estación telegráfica en Villena que servirá como intermedia de servicio entre las líneas de ferro-carriles de Almansa y Alicante.

La misión del Sr. Temistocles Solera en Madrid de que tanto se ha hablado, viene esplícada en una carta de Turín. Lo ocurrido entre los señores Ratazz y Solera, nos recuerda cierto cuento muy conocido, de un esquinador que esquivó oficiosamente un perro. El Sr. Solera se presentó al Sr. Ratazz ofreciéndole cortesmente sus servicios políticos en Madrid, y el Sr. Ratazz no pudiendo desairarle ni aceptar su ofrecimiento, le dijo:—Ya que va Vd. á Madrid, y dice que tiene allí altas relaciones, procure observar como piensan los hombres políticos respecto á Italia. A estas palabras se redujo la misión que se confió al Sr. Solera.

*Nuestro corresponsal de Malta nos escribe que el dia 5, á las nueve de la mañana, se presentó en el puerto el vapor *Alberto*, conduciendo á su bordo á S. A. R. el príncipe de Gales, y escoltado por la fragata de vapor *Majestuosa*, mandada por S. A. el príncipe de Leiningen, y por el vapor *London*. La ciudad estaba vistosamente engalanada, con arcos, banderas, gallardetes y coronas. Comisiones de todas las corporaciones salieron á recibir á su presunto rey, que fué acogido con verdadero entusiasmo, y acompañado hasta el palacio del gobernador, por toda la población, que lo vioceaba. El príncipe manifestaba en su semblante la gratitud con que recibía esta ovación; pero un tinte de tristeza hacia comprender el recuerdo de que se hallaba poseído, por la muerte de su padre el príncipe Alberto.*

El dia 5, acompañado de los generales y un numeroso estado mayor, visitó las formidables fortificaciones de la plaza.

*Los señores duques de Montpensier, que como hemos dicho, van á marchar á Londres, estarán en Sevilla hasta que se termine la procesión del *Corpus*, y terminada saldrán en un tren e-presso para Cádiz, donde se embarcarán inmediatamente y emprenderán el viaje.*

*Por enfermedad del señor fiscal de imprenta, se ha suspendido hasta nueva orden la vista de la denuncia de *El Contemporáneo*, que estaba señalada para hoy.*

Uno de los últimos días tuvieron lugar en Toledo los funerales por el almirante malogrado sub-director de aquel colegio militar, el excelentísimo señor brigadier D. Angel de Llosada. El templo mas bello de la población ó sea el antiguo convento de Jesuitas de San Juan Bautista, se hallaba decorado

suntuosamente y alumbrado con extraordinaria profusión. Hacia la cabecera de la iglesia se alzaba un magnífico catafalco de seis cuerpos, cuya cúspide remataba cerca de la bóveda del templo. El señor dean de la santa iglesia primada oficio á petición suya en la misa y respondió que se verificaron con el ceremonial usado para los cardenales y Papas. Una brillante orquesta acompañaba las piezas de los ministros del Señor.

Asistieron al pliodes acto la corporación entera del colegio de infantería, todas las autoridades y las personas mas distinguidas de la población; pudiendo observarse mientras duraron las ceremonias, la commoción y profundo dolor que oprimía los ánimos de todos los oyentes, y con especialidad de los oficiales y cadetes del expresado colegio, los cuales por haber servido últimamente á las órdenes del ilustre finado, tienen ocasión mejor que nadie de comprender y sentir la pérdida de un hombre que fué tan virtuoso como buen ciudadano y tan bizarro militar como entendido jefe.

Hoy recibimos el mensaje de los prelados á Su Santidad. Es tan estenso que carecemos de tiempo y de espacio para traducirle íntegro, y nos vamos á limitar a extraerle y reproducir los períodos mas importantes:

«Cumplimos, dice, el mas precioso y mas santo de los deberes, en las presentes tribulaciones de la santa Iglesia ofreciendo á los pies de vuestra Santidad todos los sentimientos de veneración y piedad que abrigan nuestros corazones, declarando unánimemente que admiramos las eminentes virtudes de nuestro soberano Pontífice, y nos coherimos de todo nuestro corazón á los ejemplos que, como otro Pedro, nos da, y á los principios que ha querido est. blear y mantener con tanta firmeza.»

«Os aclamamos, esclaman mas adelante, con una sola voz y un solo corazón, y pedimos para vos al cielo todo el bien y la felicidad mas completa.

Vivid largo tiempo, Santísimo Padre, tended palabra para gobernar largo tiempo á la Iglesia católica. Continuad defendiendo con vigor, dirigiéndola con prudencia, y hermoseándola con vuestras virtudes.... Vos sois la piedra y el cimiento mismo de la Iglesia, contra la cual no prevalecerán jamás las puertas del infierno. Hablais, y oímos á Pedro. Decretais, y obedecemos á Jesucristo.... Por todas partes se ofrecen a nuestra imaginación crímenes atentados cometidos por hombres que después de haber desolado esta hermosa comarca de Italia, cu o sostén y cuya gloria sois Vos, Santísimo Padre, emplean todos sus esfuerzos para comover y destruir hasta los últimos vestigios de Vuestra soberanía y de la de la Santa Sede: soberanía que ha sido como el principio de cuanto hay grande en la sociedad civil.

Ni los derechos eternos reconocidos por todos los siglos, ni la larga posesión de ese poder pacífico, ni los tratados ratificados y confirmados por Europa entera, han bastado para impedirles trastornar todo de arriba abajo, despreciando todas las leyes que hasta aquí habían sido el sostén de los imperios.

Los prelados condenan el despojo de las principales provincias de la Santa Sede, que contribuían con sus recursos á sostener la dignidad de esta y á la equitativa administración de toda la Iglesia, y todo, añaden, por el detestable crimen de hombres que se sirven de la libertad como de una máscara para ocultar sus esczesos.»

«Reconocemos, continúan, que la soberanía temporal de la Santa Sede es una institución necesaria y manifestamente establecida por la Divina Providencia.

No vacilamos en declarar que en el estado presente de las cosas humanas, la soberanía temporal es absolutamente necesaria para el libre y justo gobierno de las almas.

Es necesario evidentemente que el Pontífice romano, jefe de toda la Iglesia, no sea subditio y ni aun huésped de ningún príncipe;

es necesario que, establecido en sus Estados y en sus propios dominios se pertenezca á si mismo y que con la dignidad, la paz y la fecundidad, de una libertad santa, pueda

guardiar la fe católica, defenderla y conducir y gobernar toda la república cristiana.»

Los prelados se estienden luego en la justificación de esta doctrina, y juran seguir, si es necesario, al vicario de Cristo á las carceles y á la muerte, y le suplican humildemente que persevere inalterable en su heroica resolución que ofrece á los ojos de los ángeles y de los hombres el espectáculo de un valor invencible y de las mas grandes virtudes. «Estas protestas y estas suplicas son, dicen, las de la Iglesia de Jesucristo, y aun las de la sociedad entera, cuyos fundamentos se verían comprometidos con la destrucción del poder de la Santa Sede.

Con la misma energía está redactado el resto del mensaje que termina expresando el deseo de sus autores de que sea conservado entre las actas públicas de la Iglesia y haciendo votos porque todos los pueblos y todos los reyes, y todos los poderes del siglo, unan sus esfuerzos para constituirse en salvaguarda de la causa común de todo el Universo católico y aun de la sociedad entera.

Se Santidad contestó al mensaje, que parece había sido redactado por el cardenal Wiseman, profundamente convencido, congratulándose por la unidad de sentimientos y de adhesión que lo ofrecían los pastores de la Iglesia católica.

Las noticias que telegráficamente se han recibido hoy del pueblo de Amegigo anuncian que seguía el vecindario completamente tranquilo; habiéndose cerrado el boquete de la boca del túnel, origen del disgusto.

La correspondencia de Ultraamar llegó ayer tarde á las cuatro y media á Oráns, de donde salió á las cinco de la misma.

Hoy a las doce ha recibido S. M. la Reina a una comisión del Senado que ha presentado a su sanción los últimos proyectos de ley aprobados por las Cortes.

Hoy á medio dia recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris 18.

Al abrirse hoy en París la Bolsa los precios eran los siguientes:

El 3 por 100 francés á 68-40.

Los consolidados ingleses á 92.

El interior español á 49 1/2.

La siderúrgica á 43 7/8.

La pasiva á 19 1/8.

El crédito mobiliario francés á 852.

El crédito mobiliario español á 518.

Mercantil 528.

Ferro-carril del Norte 485.

Las acciones del ferro-carril de Zaragoza á 570.

Lombardos 613.

Ayer llegó á esta corte el señor duque de Orléans, embajador de España en San Petersburgo; habiéndose presentado inmediatamente á S. M.

Ni puede creerse, ni puede aconsejarse, que el gobierno español, ni el capitán general de la isla de Cuba, Sr. Serrano, envíen auxilios á la expedición francesa en Méjico. No sería conveniente espontar á una negativa que pueda tenerse por segura, pues el orgullo nacional francés no accedería ni a pedir ni a recibir auxilio de ningún género; ni puede la causa francesa darse por ofendida en Méjico contando Francia, como cuenta, con poderosos elementos.

A parte de las miras ulteriores que el emperador Napoleón puede tener en Méjico, y de que no queremos ocuparnos, Francia ha ido á aquellas regiones á demandar satisfacción de injustificadas violencias y de saqueos cometidos contra sus subditos; y en este sentido no puede menos de dolernos que se derrame sangre y vistan luto infinitud de familias.

Lo indudable hoy es que Francia ha sido engañada por algunos espatriados mejicanos y que toda la responsabilidad de las desgracias que hoy desplora debe recaer sobre estos aventureros que vendiendo á su país han arrastrado al noble ejército francés á una guerra de que no puede sacar ni gloria ni provecho.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 18.

Se ha verificado el cange de las ratificaciones de los convenios de presas y de la deuda. Ha sido entregada al gobierno francés la totalidad de los títulos en reserva de cangeo 50 millones en cuanto lleguen los nuevos.

Lisboa 17.

Las Cortes votaron á petición del presidente del Consejo 50 millones de reis para la dotación de la futura reina de Portugal, y 100 millones para los gastos de la boda. Aun no se sabe á punto fijo qué princesa sea, pero se cree que

la Pia de Saboya.

«El Barcoño» cargado de víveres y efectos ha salido para Melilla y demás presidios.

CONGRESO. SESIÓN DE HOY 18.

RESIDENCIA DEL SEÑOR MON.

A las tres menos cuarto fué abierta la sesión y aprobada el acto de la anterior.

Proyecto de ley de imprenta.

Se leyó una enmienda al artículo 8., que apoyó en breves palabras el Sr. Ortiz de Zárate, retirándose después de la satisfactoria explicación dada por el señor ministro de la Gobernación.

Se leyó otra enmienda al art. 8.

El Sr. Calderon Collantes (D. Fernando): Mi deseo contribuir en cuanto pueda al mejoramiento de la ley, me ha hecho presentar esta y otras enmiendas que estoy dispuesto á retirar á la menor indicación de la comisión, porque no quiero ser obstáculo á la aprobación del proyecto.

Mi objeto es que se publiquen en la *Gaceta* las decisiones de los tribunales en competencia, y que se publicuen fundamentadas.

El Sr. Ulla: Efectivamente ha sido un error no marcar lo que indica esa enmienda. La comisión por lo mismo no tiene inconveniente en admitirla.

No habiendo quien pidiera la palabra en contra de la totalidad del art. 8., se procedió á su aprobación por artículos quedando todos aprobados.

Se leyó una enmienda al art. 8., que apoyó el Sr. Ríos y Rosas (D. Francisco), expidiendo las razones que hay para modificar las cualidades que por el artículo se marcan para ser juez letrado y fiscal de imprenta.

Por dolo de la comisión, porque es de menor nivel que los magistrados en canecidos que han llegado al honoroso puesto que ocupan con largos y dilatados servicios.

De otro modo no deberá estraerse el Congreso si vé que un joven que apenas ha terminado su carrera va á presidir á respetables magistrados, por el solo hecho de haber servido dos meses la fiscalía de imprenta.

Después de la discusion habida sobre este punto, yo espero que se modifiquen estos artículos, señalando un crédito sueldo al fiscal de imprenta, pero no categoría.

El señor ministro de la Gobernación: Ya he dicho que no por tener una categoría elevada el fiscal de imprenta se ha de obligar al ministro de Gracia y Justicia a nombrarlo para una plaza en la magistratura, luego que dejé de serlo, por mas que sea justo que lo haga, tratándose de hombres que haya demostrado capacidad. Y no temo el Sr. Calvo Asensio que por esto se ofendan los magistrados, porque ellos que aprecian el saber, apreciarán al compañero o presidente que tenga un talento reconocido.

El Sr. Calvo no mira mas al hablar así de los ministros y de los fiscales de ahora. Olvidé de ellos S. S. y vea solamente la generalidad de la ley. Yo creo que si S. S. fuera ministro de la Gobernación, tendría el cuidado de elegir para fiscal de imprenta, un individuo digno y capaz como debe ser este funcionario, porque es el encargado de velar por los intereses políticos y morales de la sociedad. Yo no creo que S. S. digne de una alta categoría al que ha de ejercer tan sagrado ministerio?

Por lo demás el gobierno no ha tratado de dar un alto puesto en la carrera judicial á los que le defienden ante el tribunal y ante el juzgado, sino de revestirlos del carácter que deben tener para representarle dignamente.

El Sr. Calvo Asensio: Yo dije que quería que la categoría sea consecuencia de servicios y merecimientos, y no cosa que cubra al que no los tiene. Per eso en las bases de las Cortes Constituyentes se acordó

nario, puesto que su categoría se lo permite?

El Sr. Ríos Rosas (D. Francisco): Yo no he negado la movilidad que es conveniente para el ministerio fiscal, porque de ese modo es como puede ser representado mejor el gobierno en la administración judicial; pero el que sean móviles no es un obstáculo para pedir circunstancias a funcionarios de tan alta categoría y tan difícil misión; y esto es lo que yo marco en la seguida parte de mi enmienda.

El señor ministro de la Gobernación: Yo estoy conforme con lo manifestado por la comisión, y por consiguiente admito la

ALOCUCION DE SU SANTIDAD.

El dia 9 de junio Su Santidad el Papa IX. tuvo un consistorio, al cual, además de los eminentísimos y reverendísimos señores cardenales de la Santa Iglesia romana, asistieron los patriarcas, primados, arzobispos y obispos que han ido a Roma para la solemne canonización de los santos mártires del Japón y del beato Miguel de los Santos. Su Santidad proclamó la siguiente Alocución:

VENERABLES HERMANOS:

Grande fue Nuestra alegría, venerables hermanos, cuando, con el auxilio de Dios, pudimos en el dia de ayer conceder los honores y el culto de santos, a veintisiete invictos héroes de nuestra divina religión, teniéndoles a Nuestro lado a vosotros que dotados de insigne piedad y virtud, y llamados a tomar parte en Nuestro celo. Nos sirvió de grande alivio y consuelo, luchando decididamente en defensa de la casa de Israel en una época tan calamitoso como la presente. ¡Ojalá que mientras experimentámos esta alegría no Nos alligiese por otra parte causa alguna de tristeza y llanto! Pues no podemos menos de dolernos y angustiar-nos vivamente, al ver los tristísimos y numerosos demás deplorados males y daños, que con gran perjuicio de las almas oprimen y vejan lastimosamente ahora, no sólo a la Iglesia, mas también a la sociedad civil. Bien sabéis, venerables hermanos, que han suscitado una terrible guerra contra todo cuanto se refiere al catolicismo, ciertos hombres que, siendo enemigos de la Cruz de Cristo, no defendiendo buenas doctrinas y unidos en una perversa sociedad, todo lo desconocen y blasfeman, y trabajan, valiéndose de toda clase de medios para socavar, y aun, si fuese posible, para destruir completamente los cimientos de nuestra santísima religión y de la sociedad humana y para imbuir los más perniciosos errores en los ánimos y entendimientos de todos, procurando corromperlos y retraerlos de la religión católica. A la verdad esos astutos inventores de fraudes y forjadores de mentiras, no cesan de resucitar de la oscuridad del olvido las monstruosidades de antiguos errores, rebatidos y censurados mil veces en elocuentes escritos, y condenados por el respetable fallo de la Iglesia, y los exageran presentándolos bajo nuevas, variadas y falsas formas y palabras, y de mil modos los propagan por todas partes. Con este fúnebre y diabólico arte malean y corrompen la ciencia, inoculan un germen mortal en perjuicio de las almas, lamentan el licencioso desenfreno de la conducta y todas las malas inclinaciones, desconciertan el orden religioso y social, y procuran extinguir toda idea de justicia, verdad, derecho, honradez y religión, y hacen burla de los Santísimos dogmas de Cristo, despreciéndolos y combatiéndolos. El alma se estremece y se retira y teme tocar siquiera a los principales y venenosos errores que esos hombres in-

troducen en todo lo divino y lo humano en estos nuestros miserables tiempos.

Ninguno de vosotros, venerables hermanos, ignora que esos hombres tratan de destruir la necesaria cohesión, que por voluntad de Dios media entre ambos órdenes, así en el natural como en el sobrenatural; y que tratan de variar completamente, remover y destruir la propia, verdadera y natural semejanza de la revelación divina, la autoridad, la constitución y el poder de la Iglesia. Y llevan sus opiniones á un punto tan avanzado que no vacilan en negar osadamente toda verdad, toda ley, poder y derecho de origen divino. Ni siquiera tienen reparo en afirmar que la filosofía y la moral y hasta las leyes civiles pueden y deben emanararse de la revelación divina y de la autoridad de la Iglesia, y que la Iglesia no es una verdadera y perfecta sociedad, completamente libre, que no goza de derechos peculiares y constantes concedidos por su divino fundador, sino que el poder civil debe señalar cuales son los derechos y límites de las atribuciones de la Iglesia con sujeción á los que puede ejercer su jurisdicción. De aquí malamente deducen que el poder civil puede misurirse en lo que compete á la religión, a las costumbres y al régimen espiritual, y hasta impedir que se comuniquen libre y mutuamente los prelados y los fieles con el Pontífice romano, supremo pastor de toda la Iglesia, establecido por Dios, y lo impiden á fin de que se desvanezca la necesaria y fuerte unión que debe haber por divina institución de Nuestro Señor Jesucristo entre los miembros del cuerpo místico de Cristo y su respetable cabeza. Y no temen vulgarizar la falsa y engañosa idea de que los sagrados ministros de la Iglesia y el romano Pontífice han de ser completamente esclavos de todo derecho y dominio de las cosas temporales.

Fuera de esto, en su insigne impudencia no reparan en asegurar que la revelación divina no solo de nada aprovecha, sino que es perjudicial al perfeccionamiento del hombre, y que hasta la revelación divina es imperfecta, y por lo tanto está sujeta al progreso continuo e indefinido, que equivale al progreso de la razón humana. Y por esto no tiene reparo alguno en decir que los milagros y las profecías espúreas y consignadas en los sagrados libros son cuentos de poetas, y que los sacrosantos misterios de nuestra divina fe son la síntesis de las investigaciones filosóficas, y que es fabuloso todo lo contenido en los divinos libros del Antiguo y del Nuevo Testamento, y horror! que hasta Nuestro Señor Jesucristo es una invención mitica o fabulosa, y como estos revolucionarios adoradores de perversos dogmas, proponen que las leyes relativas á las costumbres no han menester la sanción divina, y que no es necesario que las leyes humanas guarden conformidad con el derecho natural o que reciban de Dios su fuerza obligatoria, por esto afirman que no existe ninguna ley divina. Además, se atreven á negar que Dios ejerce acción alguna en los hombres y en el mundo, y afirman con temerario empeño, que la razón humana, sin respeto alguno

a Dios, es la única y verdadera árbitra de lo verdadero y de lo falso, de lo bueno y de lo malo, y que la propia razón humana se sirve de ley á si misma y se basa á si propia cou sus naturales fuerzas para procurar el bien de los hombres y de los pueblos. Y como se atreven a emitir la perversa idea de que todas las verdades de la religión dependen de la fuerza natural de la razón humana, atribuyen á cada hombre cierto derecho primario, digámoslo así, para pensar libremente lo que quiera en materia de religión, y en punto á tributar a Dios el honor y el culto que mejor parezca á su libre albedrio.

Y a tal punto llevan su impiedad e impudencia, que hasta procuran alazar al cielo y negar la Divinidad. Y llevados de su singular maldad y necedad, no reparan en asegurar que no hay Ser alguno Supremo, sapiensísimo e infinitamente provisto, distinto de la universalidad de las cosas, y que Dios es la naturaleza de las cosas, y por lo tanto está sujeto á mudanzas, y que por lo tanto Dios está en el hombre y en el mundo, y que todas las cosas son Dios, y que tienen la misma sustancia de Dios, y que Dios y el mundo son una misma cosa, y por lo tanto que son una misma cosa el espíritu y la materia, la necesidad y la libertad, lo verdadero y lo falso, lo bueno y lo malo, lo justo y lo injusto. Lo cual, por cierto es la mayor locura y la mayor impiedad que darse pudiera, y lo más repugnante hasta á la razón que pueda pensarse ó imaginarse. Y con tan temerario empeño pretenden emanciparse de la autoridad y del derecho, que dicen sin rubor, que la autoridad no es otra cosa sino la síntesis ó el resumen de las fuerzas numéricas y materiales, y que el derecho consiste en el hecho material, y que todos los cargos de los hombres son una cosa vana, y que todos los hechos humanos tienen la fuerza de derecho.

Y así acumulando ficciones, ficciones, y delirios á delirios, menospreciando toda autoridad legítima y todos los derechos legítimos, y las obligaciones y los cargos, no vacilan en sustituir al verdadero y legítimo derecho los falsos y mentidos derechos de la fuerza y en subordinar el orden moral al material. Ni conocen otras fuerzas sino las que radican en la materia, y toda la ley moral y la bondad la fundan en aumentar y acumular riquezas de cualquier modo y en satisfacer toda clase de malas inclinaciones. Y con estos abominables y perversos principios defienden, fomentan y enaltecen el réprobo sentido de la carne rebelde al espíritu, y le conceden dotes y derechos naturales que suponen ser menospreciados por la doctrina católica, despreciando los consejos del Apóstol que dice: "Si vivireis según la carne, morireis; mas si por el espíritu hiciereis morir los hechos de la carne, vivireis". Por esto tratan de invadir y quitar todos los derechos de cualquiera propiedad legítima, y vanamente imaginan y proclaman un efectivo derecho no circunscrito á límite alguno de

(1) Epist. a los romanos, 6. 8, y 13.

que creen que goza toda nación y que juzgan ser el origen y la fuente de todos los derechos.

Pero mientras succinctamente y con profundo disgusto os esponemos estos principales errores de nuestra tristísima época, omitimos, venerables hermanos, hablарos de otras tantas y casi innumerables falsedades y argucias bastante conocidas y sabidas de vosotros; falsedades y argucias con que procuran los enemigos de Dios y de los hombres perturbar y desconcertar las cosas sagradas y las públicas. Y pasamos en silencio las multiplicadas y gravísimas injurias, calumnias y conjuraciones con que no dejan de molestar y perseguir á los sagrados ministros de la Iglesia y á esta Sede apostólica. Nada decimos de la inicua hipocresía con que especialmente en Italia los jueces y satélites de una funestísima perturbación y rebelión propagan que aquellos quieren que la Iglesia goce de su libertad, mientras con sacrificio osada pisotean cada día mas las leyes y los derechos de la Iglesia, y la despojan de sus bienes, y vejan de mil modos y ponen presos á prelados y eclesiásticos que cumplen muy bien los deberes de su cargo, y sacan con violencia de sus casas á los individuos de las órdenes religiosas y á las vírgenes consagradas á Dios, y las despojan de sus bienes particulares, y no perduran esfuerzo alguno para oprimir á la Iglesia y reducirla á una servidumbre tristísima. Y mientras recibimos un singular placer al teneros, como lo deseábamos muchísimo, en nuestra presencia, ya veis vosotros mismos la libertad de que gozan los venerables hermanos, los prelados de Italia que constante y valerosamente peleando las batallas del Señor, de ningún modo han podido, con gran disgusto de Nuestro ánimo y por culpa de los que los contrariaron, acudir á Nuestro llamamiento y permanecer entre vosotros y asistir á esta reunión como lo hubieran deseado, como lo han manifestado los arzobispos y obispos de la infeliz Italia en sus cartas amorosas y atentas hacia Nos y esta Santa Sede. Tampoco veis entre vosotros ninguno de los prelados de Portugal, y no lo sentimos menos, atendida la indole de las dificultades que han impedido que emprendiesen su viaje á Roma. Y omitimos hablaros de tantas otras cosas tristes y horribles que se permiten esos que profesan doctrinas perversas con indecible sentimiento de Nuestro, vosotros y de todos los hombres buenos.

Nada os decimos tampoco de la impia conjuración y de las malas maquinaciones y falsedades de toda clase con que quieren zasar y destruir del todo el principado ciel de esta Sede Apostólica. Mas vale recordaros la admirable unanimidad con que vosotros, junto con otros venerables hermanos los prelados de todo el mundo católico nunca habeis cesado, ya con cañas dirigidas á Nos, ya con pastorales dirigidas á los fieles, de desenmascarar y refutar semejantes falsedades y enseñar al propio tiempo que este principado civil de la Santa Sede fue dado al Pontífice Romano por un singular designio de

(1) Epist. VII, ad. Episc. per Ital. o. 2. Ed. Baller.

nro de la Divina Providencia, y que le es necesario para que el Romano Pontifice, nunca sujeto a principio alguno ni poder civil, pueda ejercer con plénissima libertad por todo el mundo el supremo poder y autoridad recibida por virtud divina de Nuestro Señor Jesucristo, de regir y apacientar toda la grey del Señor, y pueda atender al mayor bien y utilidad y á las necesidades de la Iglesia y de los fieles.

Las cosas de que hasta ahora nos hemos lamentado, venerables hermanos, ofrecen un tristísimo espectáculo. Pues ¿quién no ve que con la iniquidad de tantos dogmas perversos y con tantas y tan detestables maquinaciones y delirios, se corrompe cada dia mas y de un modo triste al pueblo cristiano y se lo impele á la maldad y se ataca á la Iglesia católica y á su saludable doctrina y sus venerables leyes y derechos á los ministros sagrados, y que por esto prevalecen y se propagan todos los vicios y maldades y hasta se perturba y altera la sociedad civil?

Así, pues, Nos que tenemos muy presentes los deberes de nuestro ministerio apostólico, y somos muy celosos del bien y de la salud espiritual de todos los pueblos que Dios Nos ha confiado, y como por otra parte, valiéndonos de las palabras de Nuestro Santísimo predecessor Leon, no podemos regir a los que Nos están confiados, si no seguimos con el celo de la fe de Nuestro Señor á los que se pierden y á los que pierden á los demás, y con toda la severidad posible separamos los entendimientos sanos para que el mal no se propague mas (1), levantando nuestra apostólica voz en esta vuestra ilustrada reunión, reprochamos, proscribimos y condenamos en particular todos los mencionados errores, contrarios no sólo á la fe y á la doctrina católica y á las leyes divinas y eclesiásticas, sino también á la ley y á la justicia natura y eterna y completa- mente opuestos á la recta razón.

A vosotros, empero, venerables hermanos, que sois la sal de la tierra y los guardianes y pastores de la grey del Señor, os escitamos y rogamos una y mil veces que continuéis con vuestra singular religiosidad y celo episcopal, como lo habeis hecho con gran gloria de vuestra clase, apartando de los envenenados pastos, con todo cuidado, constancia y celo, á los fieles que tenéis confiados, y que, ya de viva voz, ya con oportunos escritos, refuteis y combatiáis los monstruos de tantas doctrinas perversas. Bien sabéis, por lo demás, que se trata de una cosa de sumo interés, al tratarse de la causa de nuestra santísima fe y de la Iglesia católica y de su doctrina, de la salvación de los pueblos y del bien y la tranquilidad de la sociedad humana. Así, pues, en cuanto de vosotros dependa, nunca dejais de apartar á los fieles del contagio de tan terrible peste, esto es, que apartéis de sus ojos y de sus manos los libros y escritos perniciosos, e imbuidais e instruyáis asiduamente á los fieles en los santísimos preceptos de nuestra

72 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS DOS CAMINOS DE LA VIDA.

sia ser por eso capaz de arrancarse al dolor fariente del boulevard para dirigirse con un paso intrepido á la barrera de los Mártires á buscar en un quinto piso á un camarada á quien es dudosos encontrar.

— Mañana, se dijo á si mismo Genies, veré a Santorin en el concierto...

Y emprendió su interminable partido de billar.

Mañana... siempre mañana.... Mañana, cuando se trata de hacer un servicio, mañana, cuando se trata de pagar una deuda de gratitud, ó de cumplir una promesa ó de hacer un deber, siempre mañana!

Cuanta intención no tuvo el que escribió por primera vez el tan conocido y popular proverbio de:

— Hoy no se fia aquí; mañana sí.

Mañana, es la fórmula de los repartidores de agua bendita.

La sabiduría popular ha dicho:

— Mañana ayunara Galvez; á bien que no es hoy.

Mañana, es el puñal de tres filos que usan los que prometen siempre; esas buenas gentes que os martirizan y os asesinan á afflerazos.

Mañana, es la hoguera adornada de flores y preparada con maderas otoñosas en que os tuestan a fuego lento los falsos protectores y los amigos perdidos.

El cosechero Genies, no era ni amigo falso, ni aun siquiera indiferente: amaba con sinceridad á Remy, y había experimentado al servir á su perseguidor un goce real: quería poner al joven poeta y compositor al corriente de lo que había pasado, informándole al propio tiempo del golpe que le preparaban Saint-Max y Johanne, ayudados por Bethsabe; y la cosa urgía pues el concierto estaba anulado para el sábado siguiente: pero Genies era perezoso, el billar era excelente y la compañía tan divertida...

— Mañana, si, mañana temprano iré.

En otro tiempo, cuando el escultor necesitó los servicios de Remy, Remy no había dicho mañana.

Y sin embargo, Genies no era ni ingrato, ni siquiera tibio en su amistad. Era un hombre á quien queremos, y ojalá que nunca tengamos amigo peores. Estaba animado de las mejores intenciones... pero va hemos dicho de lo que está embaldosado el infierno.

Para mañana las buenas obras!

Para hoy las malas, las que dictan las pasiones, el interés, la pereza, la envidia, el odio, la avaricia, en una palabra, el egoísmo.

— Ni Saint-Max, que ya sabemos de qué manera aparentaría perder el tiempo, ni D. Agapito, siempre ardiente en deseos de su

ceder al editor su principal, ni Virbrum, desde que había cesado de vivir á expensas de otros, dejaban para mañana sus proyectos, cuando había llegado el momento de obrar.

— Saint-Max fundar una Revista... eso lo veremos. Pensó Virbrum, que no perdió ni una sola palabra de cuanto se dijo en el café de Bellas Artes; pero que tampoco se quedó un minuto mas, así que se creyó suficienteamente informado.

Saint-Max y D. Agapito también estaban en campaña.

El primero salía en este momento de casa de la condesa de Essorles, á quien había agradablemente sorprendido con una restauración inesperada.

— Calle de Varennes hotel Du-Vernais, dije al cochero.

Cuando el carruaje se detuvo ante la puerta indicada, un hombrecillo afeminado, coqueto tuelo, muy emperejilado, con un chaleco de seda azul celeste y una corbata fondo rosa bajo, rayado con listas de rosa suave, saltaba desde la puerta á la calle. Con una mirada tan penetrante como rápida, reconoció al ilustre crítico, y por un movimiento mas pronto que el pensamiento, se colocó de manera que no pudiera ser visto.

— El caballero Du-Vernais? preguntó Saint Max al portero.

— Eh! eh! se dijo D. Agapito, qué diantre vendrá á hacer aquí el Sr. de Saint-Max? De buena gana daba dos napoleones por saberlo. En fin, algo os ya el haberlo visto entrare.

Y con un paso ligero como el de una perdiz, desapareció D. Agapito dirigiéndose á casa de la condesa de Essorles donde esperaba ser mas feliz que lo había sido con el caballero Du-Vernais.

— Pero, señor, iba pensando, ¿cómo es que después de cuanto dije ayer del talento de Remy, después de la adquisición que hizo la señorita su sobrina de *El Baile*, al que tan bravamente defendió contra todo el mundo y á expensas de la *Torre del Moro*, después de tal análisis de la introducción del *Solitario*, y los numerosos detalles tan interesantes, tan sensibles como he dado esta mañana sobre M. de Santorin, un artista de la nobleza; cómo es, repito, que no haya querido facilitar nada, nada, absolutamente; ni siquiera una suscripción de cincuenta francos para la ejecución de la *Sinfonía*? Vamos, con decir que ni siquiera se ha querido comprometer á tomar dos billetes en diez francos!

Y sin embargo, el caballero Du-Vernais no es avaro, es además melómano... No habría en este medio de proceder algún motivo oculto? Puede que haya hecho mal en soltar el nombre de Santorin. Hay en este aristócrata

augusta religión, y los amonesteis y exhortéis para que huyan como de la vista de una serpiente de estos maestros de la iniquidad.

Procurad que vuestros cuidados y deseos los tiendan principalmente á que el clero se instruya en la santidad y en la ciencia, y se dé a conocer en la práctica de toda clase de virtudes; á que la juventud de ambos sexos se forme asiduamente en la honestidad de costumbres, en la piedad y en la virtud, y á que sean saludables todas las enseñanzas. Y vigilad y procurad con especial vigilancia que en la enseñanza y la disciplina numca se introduzca cosa alguna contraria á la fe, á la religión y á las buenas costumbres. Obrad con ánimo varonil, venerablos hermanos, y en medio de tanta perturbación e iniquidad nuna decaiga vuestra ánimo, sino que fiando del todo en el auxilio de Dios, y tomado en todo el escudo inespugnable de la equidad y de la fe, y empuñando la espada del espíritu que es la palabra de Dios, no dejéis un momento de hacer frente á los esfuerzos de todos los enemigos de la Iglesia católica y de esta Sede Apostólica, y de rechazar sus tiros y contener sus ataques.

Entretanto empero, vueltos los ojos hacia el cielo, venerables hermanos, dia y noche roguemos y supliquemos sin tregua con todo fervor y humildad del corazón al clementísimo Padre de las misericordias y Dios de todo consuelo, que hace salir la luz de las tinieblas y que es poderoso para suscitar de las tumbas hijos de Abraham, para que por los méritos de su Hijo Unigénito, Nuestro Señor Jesucristo, se digne auxiliar con su poderosa diestra a la república cristiana y civil, y destruya todos los errores e impiedades, y que ilumine con la luz de su divina gracia todos los entendimientos de los que andan errados, y los convierta y vuelva hacia él, con lo cual su Santa Iglesia consiga la paz y en todas partes tome cada dia mayor incremento y prospere y florezca. Mas para que podamos conseguir con mayor facilidad lo que pedimos y deseamos, no dejemos de invocar ante todo á la intercesora con Dios, la Inmaculada y Santísima Virgen María, Madre de Dios, que siendo la Madre misericordiosa y amantísima de todos nosotros, destruye siempre todas las herejías, y cuyo patrón es el más poderoso delante de Dios. Imploremos también la intercesión del Santo Esposo de la Virgen, José, y de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, y de todos los habitantes en la corte celestial, y especialmente de los que ahora viven como inscritos nuevamente en el número de los Santos.

Pero antes de concluir no podemos menos de repetir y confirmar el gran consuelo que gozamos al veros, venerables hermanos, reunidos en Nuestra presencia a vosotros que adheridos firmemente por vuestra fe, piedad y observancia á Nos y á esta catedral de Pedro y cumpliendo vuestro ministerio, os glorias en procurar con todo celo la mayor gloria de Dios y el bien de las almas, y que completamente acordes y con admirable amor y desvelo en unión con los demás venerables hermanos, los obispos de todo

el Orbe católico y los fieles confiados á vuestro cuidado y al suyo, no cesáis de aliviar y consolar de todos modos Nuestras gravísimas angustias y sufrimientos. Por lo cual aprovechamos también esta ocasión para manifestar pública y explicitamente Nuestra gratitud y amor hacia vosotros y todos los demás venerables hermanos y á los fieles. Pero á vosotros nos pedimos que cuando volváis á vuestras diócesis, á los fieles confiados á vuestra vigilancia les manifestéis en Nuestro nombre estos Nuestros sacramentales, y les conveniales de Nuestra parte en caridad hacia ellos, y que les manifestéis la satisfacción con que les concedemos la Bendición apostólica que de todo corazón y deseando toda felicidad á vosotros, venerables hermanos, y á ellos juntamente os damos.

DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana.—La fiesta del Santísimo Corpus Christi y San Gervasio y Protasio, mártires.

Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carboneras, plaza del Conde de Miranda, donde por la mañana habrá misa mayor y sermón, que predicará D. Basilio Sanchez Grande, y por la tarde procesión de reserva.—En las parroquias y conventos de religiosas habrá misa mayor con con manifestio, y procesión general, y con octavas al Santísimo en la Encarnación, Descalzas Reales, Santa María, San Plácido, Salesas, San Martín, San Isidro y Beatas de San José.—En la pontificia iglesia de Italianos comienza la novena del Sagrado Corazón de Jesús con gran solemnidad. En este dia habrá dos misas solemnes: una a las seis para poner á Su Divina Majestad de manifestio, que lo estará dia y noche hasta el del Sagrado Corazón, la segunda a las diez, en la que predicará el doctor D. Miguel Sanchez. Por la tarde o las seis y media se rezará la estación y santo rosario, seguirá la meditación y el sermón, que predicará D. Ambrosio de los Infantes, y despues la novena. A las doce de la noche se tendrá un ejercicio en honor al Santísimo Sacramento, en la iglesia de religiosas del Sacramento darán principio los solemnes cultos al Santísimo Sacramento con la solemnidad que los años anteriores. A las diez será la misa mayor en la que predicará D. Ciriaco Cruz, por la tarde á las seis comenzarán los ejercicios y predicará las nuevas tardes el clementísimo y ilustrísimo señor don Antonio María Claret, terminándose con una solemne reserva.—Comienzan también novenas al Sacratísimo corazon de Jesús, y predicarán por las tardes en el primer monasterio de las Salesas, D. Basilio Sanchez; en San Luis, don Ramon Escudero, y en el oratorio del Olivar, D. Ildefonso Ojea.—En la parroquia de San Justo, dará principio esta novena al anochecer despues del rosario.—Prosigue la novena de San Antonio de Padua en San Cayetano y colegio de Loreto, y en San Ignacio se hará la diócesis de San José, siendo orador D. Pedro Alvarez.—Visita de la

Corte de Mario.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en la capilla real, o la de las Victorias, en la Encarnación.

Santo de pasado mañana:—San Silvestre, papa y mártir.

Cultos.—Cuarenta horas en la iglesia de monjas del Sacramento donde se celebrará á su titular con misa solemne y sermón que predicará D. Remigio Garcia y por la tarde á las seis en los ejercicios será orador el clementísimo y ilustrísimo señor Claret.—Las Sacramentales de S. Pedro y S. Andrés celebran la fiesta principal de Minerva en esta parroquia siendo orador en la misa solemne D. Jose Joaquín de Carranghi, por la tarde saldrá procesión por el distrito de ambas feligresías.—En San Plácido celebrará función á Jeus Sacramentado por la mañana y tarde, la asociación de adoradoras del Santísimo Sacramento.—Continúan las novenas al Sacratísimo Corazón de Jesus, en Italianos, Oratorio del Olivar, San Luis y Salesas Reales.—Visita de la corte de María.

Nuestra Señora de Guadalupe en San Miguel ó la de la Consolación en Santo Tomás.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Toledo.—Jefe de la guardia esterior del Real Palacio: señor coronel teniente coronel mayor de Toledo, D. Carlos Dato y Granados.—Jefe de dia: señor mandante capitán de Borbón, D. Mariano Gil de Palacios.—Visita de Hospital: Barcelona del general gobernador, Serrano del Castillo.

Publicación oportuna.—D. Antonio Prez Dubrule, encargado del establecimiento tipográfico de nuestro colegio *La Esperanza*, va á publicar por entregas, con la censura eclesiástica, en elegantes tipos, papel superior y seis preciosas láminas litografiadas a dos tintas, las vidas de los santos recientemente canonizados en Roma, tomando para ello el testo de las crónicas mas autorizadas y de los documentos que ofrecen mas autenticidad. Como complemento de la obra, el Sr. Dubrule dará una reseña del acto de la canonización, con la lista y extracto biográfico de los señores prelados españoles que asistieron á ella. La obra, cuyo precio total no pasará de 16 rs., debe quedar terminada para fines del proximo agosto.

ANUNCIOS.

REPASOS DE LAS CLASES DE FILOSOFÍA y matemáticas, 30 rs. una: dos o mas, 40. Carrera de San Gerónimo, 3, cuarto tercero.

MONOGRAFIA DE LAS AGUAS MINERO-medicinales de Segura, por el médico director D. Anastasio García López.

Un tomo en 8.º a 6 rs. librerías de Baillière, Moro, Leocadio López y Sanchez Rubio.

PLANCHADORA FRANCESA MUY barata. Espíritu Santo, núm. 7, el portero dará razon.

LA PENINSULAR.—DEBIENDO ES-

ta compañía proceder á la construcción de seis casas en Alicante, y surtido de Balen, se ha subastado para la celebración de la subasta el dia 17 de julio próximo, a las doce de su mañana. Los planos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto, todos los días, de nueve á tres, en la dirección general, en Madrid, calle del Sordio, número 27, cuarto segundo, y en la subdirección de la compañía en Alicante, calle de Arganda, núm. 5.

Madrid 17 de junio de 1862.—El director general, Pascual Madoz.

EN LA CALLE DE LA CRUZ, NÚMERO 3, CUARTO SEGUNDO, sedece una sala y gabinete con alcoba uno y otro, con asistencia ó sin ella.

SUBASTA.—SE VENDE EN PUBLI-

CA y doble subasta una casa principal en la villa de Pinto, de la propiedad del escenófamo señor duque de Osuna y del infante don Joaquín Dalmatín, que habrá sido vendida en la calle de las Huertas, núm. 24, frente a la del Lobo, ahora se expenden en la plaza de Matute, número 4, nuevo, almacén de papel de Cartagena.

Madrid 17 de junio de 1862.—El director general, Pascual Madoz.

D. A. LOPEZ Y COMPAÑIA.—SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salida de Alicante para Málaga y Cádiz.

Todos los domingos á las once de la mañana.

Para Barcelona y Marsella.

Todos los miércoles á las once de la mañana.

Mercancías á precios alzados para todas las partes.

Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-90 y la sona 4-30 rs. arroba castellana desde Madrid a Barcelona.

A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos, via de Alcalá, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon y París.

Audir al despacho central de los ferrocarriles, y a D. Julian Moreno, Alcalá, número 28 y 30.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

FABRICA DE CRISTAL de San Ildefonso (La Granja).

El deposito de cristales de esta fábrica, establecido en la calle de Barrio-Nuevo, número 12, se ha trasladado, por causa de la obra que se está haciendo en dicho local,

á la calle de la Mota, números 45 y 47, paseo de Murga.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.

Por especiales circunstancias, van á realizarse desde hoy, dos cajas de chaconadas francesas de ultima novedad a 2.112 y 3 rs., nanceaus y balistas estampadas, de 7 a 4 reales, blasses con flores, y otros con volantes de seda, a 2.112 rs. vara; foulard en cortes de volantes, a 3.112 rs. vara, trajes de glaseá a disposición á la mitad de su valor; lencería para sábanas de todos anchos, y para camisolas desde 6 rs. en adelante. Postigo de San Martín, número 22, próximo á la de Jacometrezo.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Especialista.—CAMBIO DE DO-

micilio.—El médico-cirujano, catalán, don Joaquín Dalmatín, que hace tres meses llegó á esta corte, después de 26 años de práctica, y que ha curado algunas personas imposibilitadas y muchas otras de enfermedades crónicas, tenidas por incurables, se ha trasladado de la calle de Todescos á la calle de la Greda, núm. 24, principal.—Recibe de doce á cuatro.

LOS ESTUCHES DE MADERA CON todos los objetos de escritorio, que por 14 y 15 rs. se vendían en la calle de las Huertas, núm. 24, frente a la del Lobo, ahora se expenden en la plaza de Matute, número 4, nuevo, almacén de papel de Cartagena.

VAPORES—CORREOS.

D. A. LOPEZ Y COMPAÑIA.—SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salida de Alicante para Málaga y Cádiz.

Todos los domingos á las once de la mañana.

Para Barcelona y Marsella.

Todos los miércoles á las once de la mañana.

Mercancías á precios alzados para todas las partes.

Harinas 3-30 rs.; Rubia y trigo 3-90 y la sona 4-30 rs. arroba castellana desde Madrid a Barcelona.

A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos, via de Alcalá, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon y París.

Audir al despacho central de los ferrocarriles, y a D. Julian Moreno, Alcalá, número 28 y 30.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Principe.—A las 9.—Gran función extraordinaria á beneficio de don Carolina Santoni dividido en cinco partes.

Zarzuela.—A las 8.12.—*Anaqua con juguete.*—Los hecderos.—La isla de San Blas.

Círculo de Price.—Función de ejercicios ecuestres, caballerizos y soltados.

Eliseo Madrileño.—Esta sociedad celebra su reunión de costumbre á las seis y media de la tarde.

El Ariel.—Paseo de la Castellana.—Baile campestre á las cuatro de la tarde.

El Paraíso.—Gran jardín de recreo en la Puerta de Santa Bárbara frente á la real fábrica de tapices. Esta sociedad celebra el 19, á las seis de la tarde, función como un Gran baile campestre.

El Liceo Madrileño.—Esta sociedad de baile, celebra función desde las siete á las diez de la noche, en el Prado (frente al Botánico).

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.

Por especiales circunstancias, van á realizarse desde hoy, dos cajas de chaconadas francesas de ultima novedad a 2.112 y 3 rs., nanceaus y balistas estampadas, de 7 a 4 reales, blasses con flores, y otros con volantes de seda, a 2.112 rs. vara; foulard en cortes de volantes, a 3.112 rs. vara, trajes de glaseá a disposición á la mitad de su valor; lencería para sábanas de todos anchos, y para camisolas desde 6 rs. en adelante. Postigo de San Martín, número 22, próximo á la de Jacometrezo.

IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

crático barrio unas preocupaciones tan raras! El pianista Remy, ya lo sabemos, no llevaba su nombre de familia; por consecuencia D. Agapito había cometido, según nosotros, un grave abuso de confianza. Había dispuesto de un secreto que no le pertenecía. De seguro no había pensado en semejante cosa; y se le hubiera extrañado sorprendido al decirle que al hacerlo había cometido una falta.

Existe cierta clase de delicadeza, de que las ge tes de su indole ni aun sospechan la existencia; D. Agapito, á quien pedíamos Hamar candido trapacero, se creía un hombre ingenioso, y tal vez no le faltaba razon.

La moralidad la deseconció por completo. La cuestión, hoy por hoy, era la de hacer suscricciones, colocar billetes anticipados, lanzar al autor de *El Soldado*, ponerlo en carrera, como suele decirse, ganar con la sinfonía una buena cantidad, aunque fracasase, y en caso de tener éxito, con los derechos de autor y de compositor á la moda, llegar á ser un dia editor de música; este era el caballo de batalla del hombre de la corbatas color de rosa.

Editor! editor! ser editor! oh! rabia! y no poderle ser!

La señora condesa de Essorles vivía diez ó doce puertas mas abajo.

Si haber marchado en lo mas melierno sus zapatos charolados, el lindo comisionista de música penetró en el hotel.

En esta época, lo mismo que sucedió diez años atrás, aunque con una ligera variante, el criado del caballero Du-Vernais, anunció: «El caballero de Saint-Max.»

—Que esperé respondió esta vez el rancho aristocrata.

CAPITULO XI.

Contar sin la huéspeda.

El caballero Du-Vernais contestaba al armador del Havre, Garnier: «Difícilmente hubiera podido recibir novedad mas agradable que la de nuestro próximo viaje á Paris, donde quisiera ya que estuviese, pues tengo necesidad de auxiliarme y de amigos sinceros.

La melancolía de Julietta empieza á inquietarme seriamente: conozco la causa de su pena, que no es nada menos que una pasión romántica muy caracterizada. Varias circunstancias me lo habían dado á conocer, y tenía casi seguridad, aun antes de tentar un recurso decisivo, que no me permite ya tener ni aun la sombra de una duda.

El caballero aludía á su vida con Julietta al almacén de D. Agapito.

—Los efusivos pasos de un emissario que